

# AZ MME NOMENCLATOR BIZOTTSÁG 2006. ÉVI JELENTÉSE A MAGYARORSZÁGON RITKA MADÁRFAJOK ELŐFORDULÁSÁRÓL

*MME Nomenclator Bizottság*

## Abstract

**MME NOMENCLATOR BIZOTTSÁG (2008): The 2006 report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee on rare birds in Hungary. *Aquila*, p. .**

For the 19th report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee 285 records were considered of which 92% were accepted (219 records of 54 different species in Category A, one record of one species in Category B, 11 records of five species in Category C, eight records of three species in Category D<sub>A</sub>, 12 records of five species in Category D<sub>E</sub>, five records of three species in Category E, and also seven breeding records of four species were accepted). Out of the 211 records from the year 2006, 93% were accepted (166 records were accepted in Category A, eight record in Category C, six records in Category D<sub>A</sub>, five records in Category D<sub>E</sub>, five records in Category E and also six breeding records accepted). Highlights of 2006 were the first record of *Falco amurensis*, the first record of *Micropalama himantopus*, the first record of *Monticola solitarius*, the first record of *Cisticola juncidis* in Category A; the first record of *Anas discors* in Category D<sub>A</sub> and the first Hungarian record of *Dendrocygna bicolor* in Category D<sub>E</sub>.

**Authors' address:** *MME Nomenclator Bizottság*, H-1121 Budapest, Költő utca 21.

**Key words:** rarities report, Hungary.

## Bevezetés

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Nomenclator Bizottsága (MME NB) 2006-ban az év során észlelt és jelentett ritkaságok mellett számos korábbi adatot is megvizsgált. E jelentés tehát a 2006-os adatok mellett korábbi, de az MME NB által ebben az évben megvizsgált adatokat is tartalmaz.

A 2006. évi adatok lezárása és összesítése céljából az MME NB 2007. szeptember 22-én Hortobágyon ült össze. 2006-ban az alábbi személyek vettek részt a bizottság munkájában (ábécé sorrendben): *Nagy Tamás, ifj. Oláh János, Selmezi Kovács Ádám, dr. Sós Endre, Tar János, dr. Végyvári Zsolt* és *Zalai Tamás* (titkár).

E jelentés összeállítása során a Nomenclator Bizottság 285 adatot vizsgált meg (ebben nem szerepelnek azok a fajok, amelyekről nem kell jelentést készíteni, csak az adataikat gyűjtjük). A beküldött jelentések közül a bizottság 54 faj 219 adatát fogadta el A kategóriába, egy faj egy adatát B, öt faj 11 adatát C, három faj nyolc adatát D<sub>A</sub>, öt faj 12 adatát D<sub>E</sub>, három faj öt adatát E kategóriába; illetve négy faj hét költési adatát hitelesítette (mely összesen 92%-a a megvizsgált adatoknak). A 2006-ból származó 211 adatból 166-ot A kategóriásnak, nyolcat C, hatot D<sub>A</sub>, ötöt D<sub>E</sub>, ötöt E kategóriásnak fogadtunk el, illetve hat fészkelési adatot hitelesítettünk (ez a beküldött 2006-os adatok 93%-a).

Az 1975 végéig elfogadott adatok *Keve (1960, 1984)* névjegyzékeiben, az MME Nomenclator Bizottság által 1976–1988 közötti, illetve 1988 óta évente elfogadott adatai az MME NB jelentéseiben található meg (a korábbi jelentések hivatkozási adatait lásd MME NB 2006a, MME NB 2006b, MME NB 2006c). A legfeljebb tizenöt hitelesített adattal rendelkező fajok esetében az előfordulások 1997 végéig összesítve is megtalálhatók Magyarország madarainak névjegyzékében (Magyar et al., 1998).

A fajok neve mögött zárójelben olvasható számadatok a faj bizonyított magyarországi előfordulásainak számát jelentik 2006-tal bezárólag. Az előfordulások számát és az összes példányszámot törtjel választja el (amennyiben csak egy szám van feltüntetve, ez az előfordulást és az egyedszámot is jelenti). Amennyiben az előfordulások pontos számát a Nomenclator Bizottság tevékenységének megkezdése előtt nem tartották nyilván, az adatokat „n + az 1988 után elfogadott adatok” formában adjuk meg.

A madarak előfordulási idejéről az általunk ismert leghosszabb időszakot adtuk meg, még akkor is, ha a bizottsághoz beküldött jelentésben nem szerepel a madár egy területen való tartózkodásának teljes időtartama (ezen esetekben az előfordulás idejét a *Túzok*, a *Paludicola*, valamint a *birding.hu* faunisztikai adatbázisai alapján egészítettük ki). A megfigyelés helyéről legtöbbször a közigazgatási településhatárt adtuk meg, és ettől csak kivételes esetben térünk el (pl. a Fertő környéki adatok esetében rendszerint a legközelebbi település nevét tüntettük fel). Amennyiben a megfigyelés halastavon történt és a megfigyelés helyéről a tórendszeren belüli medence („tóegység”) számát is tartalmazza a jelentés, ez a halastó neve után zárójelben, római számmal szerepel. Ha a tónak vagy medencének külön neve van, az ugyancsak zárójelben szerepel, pl. Hortobágyi-halastó (Kondás). Az adat után zárójelben szerepel a megfigyelők neve. Rendszerint mindazok nevét feltüntettük, akik a madarat elsőként megtalálták, meghatározták, és az észlelésről jelentést készítettek. Amennyiben viszont a madarat háromnál több személy találta, a további megfigyelőkre rendszerint *és társaik* megjegyzéssel utalunk. Abban az esetben, ha az adott példányt az első megfigyelést követő napokon más megfigyelők is látták, vagy az

adat hitelesítését a megtaláló(ko)n túl további személyek közreműködése is segítette, rájuk és mások kifejezéssel utalunk.

Ezúton is felhívjuk tagtársaink figyelmét, amennyiben olyan ritka madár előfordulási adatával rendelkeznek, melyet a Nomenclator Bizottság a részére beküldött jelentés hiányában még nem bírált, azt készítsék el, és juttassák el a bizottság titkára címére (Zalai Tamás, H-5100 Jászberény, Berényi u. 6., e-mail: nomenclator@birding.hu). A jelentés elkészítésének módjáról egyebek mellett a *Partimadár* 1994/2. számában közölt irányelvek a mérvadók (Magyar, 1994). A jelentések bármilyen formában készíthetők, de mind az elkészítés, mind a bírálatok során könnyebbséget jelent a Bizottság által rendszeresített *Jelentőlap* használata (a bizottság bármelyik tagjától kérhető, de elérhető az MME Nomenclator Bizottság honlapján is: <http://www.birding.hu/contents/mmebizottsag.jsp>).

Felhívjuk a figyelmet továbbá arra, hogy az AERC (Association of European Rarities Committees, <http://www.aerc.eu>) ajánlása szerint kívánatos a rendkívül ritka fajok legalább első tíz előfordulási adatának az egyenkénti, a megfigyelések körülményeit és a madár részletes leírását is tartalmazó, önálló közleményben való publikálása valamelyik hazai szaklapban, lehetőleg olyanban, amelyik idegen nyelvű (angol vagy német) összefoglalókat is közöl a cikkekről (pl. *Tűzok*, *Aquila* stb.). Kérjük a megfigyelőket, hogy – szakítva az eddigi rossz szokással – a jövőben erről se feledkezzenek meg.

Az el nem fogadott adatok a jelentés végén található megfigyelők nevének feltüntetése nélkül. Ezeknek az adatoknak csak kisebb részénél volt a megjelölt madárfaj egyértelműen kizárható és az észlelt egyed más fajnak határozható, a többi esetben valószínűsíthető volt ugyan a faj, de a beküldött dokumentumok alapján mégsem volt egyértelműen meghatározható. Minthogy ezek az adatok nem abszolút bizonyosságúak, a madártani szakirodalomban kerülendő a rájuk való hivatkozás. Sajnálatos módon több esetben érkezett ritka madárfajokról adat dokumentáció (leírás, fénykép stb.) nélkül, különösen régebbi adatok esetén. Amennyiben a megfigyelést nem dokumentálták, azt még elbírálni sem tudtuk, és ezért automatikusan az el nem fogadott adatok között szerepeltettük.

A jelentésben felsorolt adatokra történő hivatkozás esetén, amennyiben az MME NB jelentésén kívül más forrás nem adható meg (minthogy azt máshol nem publikálták még), javasoljuk a megfigyelők nevét is feltüntetni a következő példához hasonlóan: „Kis héja (*Accipiter brevipes*) 2006. augusztus 24. Apaj, Apajpuszta 1 ad. hím pld. (Németh F., Bordé S. in *MME NB*, 2008)”.

## A hitelesítendő fajok körét érintő változások

A fakó rétihéja (*Circus macrourus*) esetében 2007. január 1-től kiterjesztettük a leíráskötelezettséget a Dunától keletre is, a március 25. és április 25. illetve az augusztus 25. és szeptember 30. közötti időszakok kivételével. A faj a Dunától nyugatra továbbra is minden időszakban leírásköteles.

## A kategóriákat érintő változások

A bizottság áttekintette az egyes fajok kategóriába való sorolásának nehézségeit és ellentmondásait, és a korábban létező D kategóriát a következőképpen bontotta meg:

D<sub>A</sub>: azon fajok illetve adatok tartoznak ide, ahol felmerül ugyan a lehetősége a nem vad állományból való származásnak, de több érv szól a madár vad eredet mellett. Ebbe a kategóriába tartoznak azon esetek is, amikor a vad eredeten kívül potenciálisan megvan az esélye egy önnfenntartó, de betelepített populációból való származásnak is.

D<sub>E</sub>: azon fajok illetve adatok esetében használjuk ezt a kategóriát, ahol a madarak eredetét illetően kétely merül fel, és a rendelkezésre álló ismeretek alapján jobban valószínűsíthető a szökött eredet. Ide tartoznak azon fajok illetve adatok is, mely fajoknak önnfenntartó, de betelepített populációja él Európában, mégis jelentős a fogságból való szökés esélye.

Magyarország madárfaunájában hivatalosan nyilvántartott fajok közé csak az A, B C és D<sub>A</sub> kategória fajai tartoznak bele (az utóbbi három kategóriába tartozó fajokra a megfelelő betű utal).

A bizottság a jelenlegi, 2006-os jelentés összeállításában már az új kategóriarendszert használta, míg a korábban hitelesített adatok áttekintését még nem fejezte be. Ennek megfelelően előfordulhat, hogy egyes adatok esetében kategóriaváltás fog történni, ami befolyásolja a feltüntetett adatszámokat.

## Személyi változások

2008. január 1-től *dr. Végvári Zsolt* kilenc éves megbízatása lejártával leköszön a Nomenclator Bizottság tagságáról, helyette a bizottság *Kern Rollandot* választotta új tagnak. Ezúton köszönjük meg *dr. Végvári Zsolt* kilenc éves tagsága alatt végzett áldozatos és önkéntes társadalmi munkáját.

## A 2006. év nevezetességei

2006-ban az MME NB öt új madárfajt fogadott el hazánk madarainak névjegyzékébe: először bizonyították Magyarországon a kékszárnyú réce (*Anas discors*) (D<sub>A</sub> kategória), az amuri vércse (*Falco amurensis*) a töcspartfutó (*Micropalama himantopus*) a kék kövirigó (*Monticola solitarius*) és a zuharbújó (*Cisticola juncidis*) előfordulását. Bár a madár eredetének bizonytalan volta miatt D<sub>E</sub> kategóriába került, érdekes adat a sújtásos füttyölőlúd (*Dendrocygna bicolor*) első hazai megfigyelése is.

További említésre méltó adatok 2006-ban: a jeges búvár (*Gavia immer*) 8. és 9., a rózsás flamingó (*Phoenicopterus ruber*) 11. a rövidcsőrű lúd (*Anser brachyrhynchus*) 13. és 14., a fehérkarmú vércse (*Falco naumanni*) 1988 utáni 11., az Eleonóra-sólyom (*Falco eleonora*) 3., az amerikai pettyeslile (*Pluvialis dominica*) 2., a sárgalábú cankó (*Tringa flavipes*) 3., a cankópartfutó (*Tryngites subruficollis*) 6. és 7., a nagy halfarkas (*Stercorarius skua*) 11. és 12., vékonycsőrű sirály (*Larus genei*) 9., szibériai heringsirály (*Larus fuscus heuglini*) 11–13., a gatyáskuvik (*Aegolius funereus*) 12–14., a kalandrapacsirta (*Melanocorypha calandra*) 5., a déli hantmadár (*Oenanthe hispanica*) 11., a berki poszáta (*Cettia cetti*) 12–14., a királyfűzike (*Phylloscopus proregulus*) 5., a vándorfűzike (*Phylloscopus inornatus*) 8. és a kucsmás sármány (*Emberiza melanocephala*) 7. előfordulása.

## Az MME NB által 2006-ban elfogadott adatok – Accepted records in 2006

A Magyarországon hitelesítetten előfordult madárfajok egyes adatait az AERC (Association of European Rarities Committees) által javasolt kategóriák alapján soroltuk be. Az egyes kategóriák meghatározása a legújabb Nomenclator (Magyar *et al.*, 1998) bevezetőjében, az elbírálandó fajok listája az 1994-es jelentésben (Magyar, 1995), a legújabban megjelent fajlistában (Magyar, 1996), valamint az MME Nomenclator Bizottság honlapján (<http://www.birding.hu/contents/mmebizottsag.jsp>) található meg.

## A kategória

### Jeges búvár (*Gavia immer*) (9)

2006. november 25. – 2007. április 22. Szántód, Balaton 1 juv. (1y) pld. (Kókay B. Laposa D. és mások);

2006. december 22. – 2007. január 3. Pilismarót, Pilismaróti-öböl 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Forintos N., Gránitz L. és mások);



1. kép Jeges búvár (*Gavia immer*) 2006. november 25. – 2007. április 22. Szántód, Balaton (fotó: Vasuta G.)

### Rózsás gödény (*Pelecanus onocrotalus*) (n+19/29)

2004. április 29. – május 19. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Zöldhalmi-tó) és Ugrai-rét 1 subad. pld. (Kis Gy., Biró I., Vasas A. és mások);

**Pásztorgém** (*Bubulcus ibis*) (25/39)

2006. május 5–15. Nagyiván, Kis-mező 1 ad. (nászruhas) pld. (Kovács G., Tar J. és társaik);  
2006. május 14–20. Makó-Rákos, Montágpusztá 1 ad. (nászruhas) pld. (Mészáros Cs., Engi L.);  
2006. június 3–4. Apaj, Ürbői-halastavak 1 ad. pld. (D. Bastaja, Lendvai Cs., Horváth Gábor és mások);  
2006. július 11. Tiszafüred, Kis-Jusztus 1 ad. pld. (Tar J.);  
2006. augusztus 10 – szeptember 20. Tiszafüred, Kis-Jusztus 2 ad. pld. (Albert L., Tar J. és mások) az egyik pld. valószínűleg azonos az előző madárral;  
2006. augusztus 25–30. Pusztaszer, Vesszős-szék 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Nagy T.);



2. kép Pásztorgém (*Bubulcus ibis*) 2006. május 5–15. Nagyiván, Kis-mező (fotó: Tar J.)



3. kép Pásztorgém (*Bubulcus ibis*) 2006. június 3–4. Apaj, Ürbői-halastavak (fotó: Lendvai Cs.)

**Rózsás flamingó** (*Phoenicopterus ruber*) (11/12)

2006. november 9 – december 21. Rétszilás, Rétszilási-halastavak 1 juv. (1y) pld. (Mészáros J. és társai);



4. kép Rózsás flamingó (*Phoenicopterus ruber*) 2006. november 9 – december 21. Rétszilás, Rétszilási-halastavak (fotó: Mészáros J.)

**Kis hattyú** (*Cygnus columbianus bewickii*) (26/63)

2002. október 31. – december 21. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Bodor III: és Szilas tavak) 1 ad. pld. (Kis Gy., Tögye J., Vasas A. és mások);  
2006. január 27–28. Tiszacsege, csónakázó-tó 1 ad. pld. (Tihanyi G. és mások);  
2006. február 23. Cece 1 ad. pld. (Pintér B. és társai);  
2006. március 19. Szabadszállás, Zab-szék 1 ad. pld. (Kókay B. és társai);  
2006. március 25. – 28. Apaj, Ürbői-halastavak 1 ad. pld. (Takács Á. és mások) valószínűleg azonos az előző madárral;  
2006. október 16. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás) 2 ad. + 1 juv. pld (Tar J., Kovács G., Szilágyi A.);

**Énekes hattyú** (*Cygnus cygnus*) (1996 óta: 47/125)

2002. december 16 – 2003. január 16. Szigetszentmiklós, Soroksári-Duna 2 ad. + 3 juv. pld. (Kókay B.);  
2002. december 21. Geszt, Begécsi-víztároló (II. tó) 15 ad. és 3 imm. pld. (Széll A., Tögye J., Vasas A.);  
2004. április 17. Drégelypalánk, Csadó-tanya 2 ad. pld. (Selmeczi K. Á. és társai);  
2004. május 13. Dejtár, Nagy-tó 2 ad. pld. (Selmeczi K. Á., Pintér B., Verseczki N.) az előzőekkel azonos madarak;

**Rövidcsőrű lúd** (*Anser brachyrhynchus*) (14/142)

2006. október 23. Zalavár, Kis-Balaton (I. ütem), Bárándi-víz 1 ad. pld. (Gál Sz., Cser Sz., Faragó Á.);  
2006. november 1–12. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. pld. (Tamás Á. és társai) valószínűleg azonos az előző madárral;

**Kis lilik** (*Anser erythropus*)

1992. szeptember 30 – december 15. Fertőújlak, Néki-szállás és Paprét 1 ad. pld. (Pellinger A.);  
1993. február 10. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 4 imm. pld. (Pellinger A.);  
1999. október 16. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 juv. pld. (Pellinger A., Hadarics T., Laczik D.);

2000. október 16 – november 25. Fertőújlak, Borsodi-dűlő max. 2 ad. pld.: október 16 –26 2 pld. (Pellinger A.) november 5–11. 1. pld. (Pellinger A., Hadarics T., Laczik D.) november 25. 2 pld. (Pellinger A.) a 2000. november 5–19. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 pld. (Hadarics T. és társai) adat kiegészítése (MME NB 2001b);

2001. december 21–28. Peresztég, Belső-fenyős max 2 ad. pld.: december 21. 2. pld. (Pellinger A.) december 28. 1 pld. (Pellinger A., Hadarics T., Laczik D.);

2002. március 1. Sarród, Lászlómajor 1 ad. pld. (Pellinger A.);

2003. február 14. Nyárliget 1 ad. (Pellinger A.)

2003. március 1–22. Fertőújlak, Borsodi-dűlő max. 3 ad. pld.: március 1. 2 pld. (Pellinger A., Goda I., Vácz M.) március 9. 3 pld. (Pellinger A.) március 10. 2 pld. (Hadarics T.) március 11–22. 1 pld. (Hadarics T. és mások);

2003. március 16. Bősárkány, Nyirkai-Hany 2 ad. pld. (Pellinger A.) valószínűleg azonosak a Fertőújlakon 2003. március 1-én megfigyelt példányokkal;

2003. november 10. Sarród Lászlómajor, 1 ad. pld. (Pellinger A.);

2003. november 12. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. pld. (Riezing N., Kalmár S.) valószínűleg azonos az előző madárral;

2003. december 21–22. Fertőújlak, Cikes 2 ad. pld. (Pellinger A.);

2004. január 26–28. Hegykő, Kis-Bajcsa 1 imm. pld. (Pellinger A.);

2004. február 17. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. pld. (Pellinger A.);

2004. március 1. Peresztég 1 imm. (2y) pld. (Pellinger A.);

2004. december 7. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 imm. (2y) pld. (Pellinger A.);

2004. február 9. Hegykő, Kis-Bajcsa 1 ad. pld. (Pellinger A.);

2005. november 8. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 subad. Pld. (Pellinger A.);

2005. november 17. Fertőújlak, Fésűs 2 juv. pld. (Pellinger A.) a 2005. november 13. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 2 juv. pld. (Lendvai Cs. és társai) adat kiegészítése;

2005. december 23. Szabadszállás, Zab-szék 2 ad. + 1 juv. pld. (Pigniczki Cs.);

2006. január 5. Fertőhomok, Domb-dűlő 3 subad. pld. (Pellinger A.);

2006. február 18. Akasztó, Mikla-pusztá 2 ad. pld. (Fodor A., Laposa D.);

2006. február 25. Fertőd, Teheneskút 1 imm. pld. (Pellinger A.);

2006. február 27. Fertőd, Teheneskút 3 ad. pld. (Pellinger A.);

2006. március 1. Fertőújlak, Paprét 1 pld. (Pellinger A., Tamás Á.);

2006. március 2. Hegykő, Kis-Bajcsa 1 pld. (Pellinger A.);

2006. március 4. Hegykő, Kis-Bajcsa 3 subad. pld. (Pellinger A. és társai);

2006. március 8. Pusztaszer, Büdös-szék 2 ad. (hím + tojó) + 1 imm. pld. (Nagy T.);

2006. március 17. Peresztég 1 ad. pld. (Pellinger A., Ferenczi M.);

2006. március 20. Fülöpszállás, Kelemen-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs., Valkó O.);

2006. március 31 – április 15. Fertőújlak max 3 imm. pld.: március 31. – április 4. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 2 pld. (Pellinger A. és mások) április 15. Fertőújlak, Nyéki-szállás 3 pld. (Pellinger A.);

2006. október 26. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. pld. (Tamás Á., László Cs., Pellinger A.);

2006. október 31. Szabadszállás, Büdös-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.);

2006. november 2–5. Fertőújlak, Borsodi-dűlő max. 2 pld.: november 2. 2 pld. (Pellinger A., Ferenczi M.) november 4–5. 1 pld. (Ferenczi M. és mások);

2006. november 6–20. Fertőújlak, Borsodi-dűlő max. 3 pld.: november 6–7. 2 subad. + 1 juv. pld. (Hadarics T., Pellinger A. és mások) november 20. 1 subad. pld. (Hadarics T.);

2006. november 7. Fülöpszállás, Kelemen-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.) azonos a 2006. október 31. Szabadszállás, Büdös-széken megfigyelt ad. pld. (Pigniczki Cs.)

2006. november 8. Dinnyés, Dinnyési-Fertő 1 ad. pld. (Szél L., Kiss Á.);

2006. november 10. Pusztaszer, Büdös-szék 1 juv. pld. (Nagy T.);

2006. november 11. Geszt, Begécsi-víztároló 3 ad. pld. (Molnár Sz., Vasas A., Simay G.);

2006. november 13. Pusztaszer, Büdös-szék 2 ad. (hím + tojó) pld. (Nagy T.);

2006. november 14. Pusztaszer, Büdös-szék 1 ad. + 1 juv. pld. (Nagy T.);

2006. november 16. Biharugra, Biharugrai-halastavak 2 ad. pld. (Tóth I., Tögye J.);

2006. november 16–17. Poroszló, Tisza-tó (Valki-Medence) max. 7 pld.: november 16. 3 ad. (2 hím + 1 tojó) + 1 imm. (2y) + 3 juv. pld. (Zalai T., Gál L.) november 17. 3 ad. (2 hím + 1 tojó) + 3 juv. pld. (Tar J. és társai);

2006. november 17. Tata, Öreg-tó 4 pld. (Csonka P.);

2006. november 17. Tömörkény, Csaj-tó 2 ad. (hím + tojó) pld. (Nagy T., Hajas G.);

2006. november 19. Biharugra, Biharugrai-halastavak 4 ad. + 4 imm. pld. (Simay G.);

2006. november 19. Geszt, Begécsi-víztároló 2 ad. pld. (Simay G.);

2006. november 23. Fertőújlak, Fésűs 1 imm. pld. (Pellinger A., Ferenczi M.);

2006. november 24. Sarud, Kuttyás 1 ad. pld. (Zalai T.);

2006. november 24. Sarud, Nagy-állás 1 ad. pld. (Zalai T., Borbáth P.);

2006. november 24. Sarud, Török-föld 2 ad. pld. (Zalai T.);

2006. november 25. Biharugra, Biharugrai-halastavak 5 ad. + 4 imm. pld. (Molnár Sz., Vasas A.);

2006. november 25. Geszt, Begécsi-víztároló 1 ad. pld. (Molnár Sz., Vasas A.);

2006. november 27. Pusztaszer, Büdös-szék 1 ad. + 1 imm. pld. (Nagy T.);

2006. november 28 – december 5. Fertőújlak, Fésűs 1 ad. pld. (Hadarics T., Pellinger A., Dobson Zs.);

2006. november 28. Szabadszállás, Zab-szék 2 ad. pld. (Szél L.);

2006. december 1. Baks, Baks pusztá 2 ad. pld. (Nagy T.);

2006. december 1. Sarud, Falualja 1 ad. pld. (Zalai T.);

2006. december 3. Geszt, Begécsi-víztároló 5 ad. + 3 imm. pld. (Molnár Sz. és társai);

2006. december 4. Dinnyés, Dinnyési-Fertő 4 ad. pld. (Szász E.);  
 2006. december 6–9. Geszt, Begécsi-víztároló 2 ad. pld. (Simay G. és mások);  
 2006. december 7. Tiszafüred, Sulymos 3 ad. pld. (Zalai T.);  
 2006. december 8. Pély, Hatrongyos 2 ad. pld. (Borbáth P.);  
 2006. december 9. Tata, Öreg-tó 1 ad. pld. (Csonka P.);  
 2006. december 11. Pély, Szarkás 1 ad. pld. (Zalai T., Rimóczi Á.);  
 2006. december 12. Sarród Lászlómajor 1 ad. pld. (Pellinger A.) azonos a 2006. november 28 – december 5. Fertőújlak, Fésüsön megfigyelt madárral (Hadarics T., Pellinger A., Dobson Zs.);  
 2006. december 15. Poroszló, Kóta-dűlő 1 ad. pld. (Zalai T.);  
 2006. december 21. Pély, Gévai-puszta 1 ad. pld. (Zalai T.);  
 2006. december 22. Darvas, Darvasi-halastavak 3 ad. pld. (Vasas A.);  
 2006. december 23. Naszály, Ferencmajori-halastavak (IV. tó) 2 ad. (hím + tojó) pld. (Csonka P.);  
 2006. december 27. Kömlő, Csángó 1 imm. pld. (Zalai T.);  
 2006. december 27. Tarnaszentmiklós, Tűrügy-hát 1 ad. pld. (Borbáth P.);  
 2006. december 29. Tarnaszentmiklós, Tűrügy-hát 1 juv. pld. (Zalai T.);

#### **Örvös lúd** (*Branta bernicla bernicla*) (61/66)

2000. november 18–28. Geszt, Begécsi-víztároló max. 2 ad. pld.: november 18. 2 ad. pld., november 25. 2 ad. pld., november 28. 1 ad. pld. (Czirle Cs. és mások);  
 2002. február 6–10. Geszt, Begécsi-víztároló (II. tó) 1 ad. pld. (Tögye J., Vasas A.);  
 2003. november 23. Geszt, Begécsi-víztároló (II. tó) 1 ad. pld. (Vasas A., Tögye J.);  
 2005. március 14. Szabadszállás, Zab-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs., Tamás Á.);  
 2005. március 20. Balmazújváros, Magdolna-puszta 1 ad. pld. (Tar J.);  
 2005. december 2. Bősárkány, Nyirkai-Hany 1 ad. pld. (Pellinger A., Váczi M.);  
 2006. február 20. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 ad. pld. (Pellinger A.);  
 2006. március 2–4. Hegykő, Kis-Bajcsa 1 ad. pld. (Pellinger A., Szász E., Benei Zs.) az előző madárral azonos;  
 2006. március 8. Fertőújlak, Paprét 1 ad. pld. (Tamás Á., Korom P.) az előző madárral azonos;  
 2006. március 16–17. Peresztég 1 ad. pld. (Pellinger A., Ferenczi M.) az előző madárral azonos;  
 2006. október 24–25. Tiszasüly, Homori-halastó 1 juv. pld. (Zalai T. és mások);  
 2006. október 25 – december 25. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó (I. és IV. tó) max. 2 ad. + 1 juv. pld.: október 25–31. 1 ad. pld. (Ecsedi Z., Oláh J. és mások) november 13. 2 ad. pld. (Szilágyi A., Tar J.) november 15. 2 ad. + 1 juv. pld. (Tar J. és társai) november 16. 1 juv. pld. (Borza S., Szilágyi A., Tar J.) november 18–23. 1 ad. + 1 juv. pld. (Zalai T. és társai); november 25. 1 ad. pld. ((Tar J. és társai);  
 2006. október 26–27. Kunhegyes, Villogó-halastó 1 pld. (Monoki Á.);  
 2006. november 7–16. Poroszló, Tisza-tó (Valki-medence) 1 ad. pld. (Zalai T. és mások);  
 2006. november 16. Folyás, Bivalyhalmi-halastó (II. tó) 1 ad. pld. (Tihanyi G.);  
 2006. december 3–7. Fertőújlak, Fésüs 1 ad. pld. (O. Samwald, R. Reigerbauer és mások);  
 2006. december 9. Geszt, Begécsi-halastavak (III. tó) 1 ad. pld. (Vasas A. és társai);

#### **Pehelyréce** (*Somateria mollissima*) (2006: 5)

2006. január 29. – február 5. Szántód, rév 1 imm. (2y) hím pld. (Illés G. és társai);  
 2006. szeptember 14. Agárd, strand 1 juv. (1y) pld. (Albert L.);  
 2006. szeptember 20. Sumonyi, Sumonyi-halastavak (II. tó) 1 juv. hím pld. (Ónodi M.);  
 2006. október 7–8. Szántód, rév 1 juv. hím pld. (Illés G. és társai);  
 2006. október 31. Keszthely, Fenékpuszta 1 juv. pld. (Gál Sz., Cser Sz., Faragó Á.);



5. kép Pehelyréce (*Somateria mollissima*) 2006. január 29. – február 5. Szántód, rév (fotó: Vasuta G.)

#### **Fakó rétihéja** (*Circus macrourus*)

2003. április 12. Kunszentmiklós, Nagyállás 1 ad. hím pld. (Pigniczki Cs. és társai);  
 2006. szeptember 22. Szomód, Szomódi-lőtér 1 ad. hím pld. (Csonka P.);

#### **Kis héja** (*Accipiter brevipes*)

2006. augusztus 24. Apaj, Apaj-puszta 1 ad. hím pld. (Németh F., Bordé S.);



**Vörösfarkú egerészölyv** (*Buteo buteo vulpinus*) típusú (n+8)  
1997. február 28. Kaposvár 1 ad. pld. (Filotás Z., Németh M.);  
2006. október 15. Ócsa, madárvárta 1 imm. (2y) pld. (Privigyey Cs. és társai);

**Fekete sas** (*Aquila clanga*) (n+60/65)  
2001. február 28. Izsák, Kolon-tó 1 imm. pld. (Pigniczki Cs., Németh Á., Barkóczy A.);  
2006. február 9. Garabonc, Kis-Balaton (I. ütem) 1 imm. pld. (Lelkes A.);  
2006. március 26. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 imm. (3y) pld. (Vasas A., Molnár Sz., Seres N.);  
2006. szeptember 25. Nádudvar, Borzasi-halastó 1 juv. (1y) pld. (Ecsedi Z. és társai);  
2006. október 12 – november 9. Tiszafüred, Kis-Jusztus max. 2 juv. (1y) és 1 imm. (3y) pld. (Varga L., Tar J., Szilágyi A., és mások);  
2006. október 26. – 2007. március 11. Bősárkány, Nyirkai-Hany 1 ad. pld. (Pellinger A., Ferenczi M. és mások) azonos az 1993. óta a térségbe rendszeresen visszajáró madárral (MME NB 2008);  
2006. november 1. – 2007. február 25. Nagyhegyes, Elepi-halastó 1 ad. pld. (Szilágyi A. és mások) azonos a 2000. óta rendszeresen visszajáró madárral (MME NB 2008);

**Pusztai sas** (*Aquila nipalensis*) (26/34)  
2006. július 5. Kunpeszér, Zsidó-hegy 1 imm. pld. (Horváth G., Hegedüs D.);

**Fehérkarmú vércse** (*Falco naumanni*) (n+11/13)  
2006. július 27–29. Hortobágy, Kékes-pusztá 1 ad. hím pld. (J. Normaya, M. Lahtinen);

**Amuri vércse** (*Falco amurensis*) (1)  
2006. július 10–13. Jászberény, Borsóhalmi-legelő 1 imm. (2y) tojó pld. (Zalai T. és mások) (Zalai T. 2008b.);



6. kép Amuri vércse (*Falco amurensis*) 2006. július 10–13. Jászberény, Borsóhalmi-legelő (fotó: Oláh J.)

**Eleonóra-sólyom** (*Falco eleonora*) (3)  
2006. július 2. Kunpeszér, Hosszú-hát 1 imm. (világos változatú) pld. (Kókay B., Kókay Sz., I. Sunzenauer);

**Feketeszárnyú székicsér** (*Glareola nordmanni*) (n+16/19)  
2006. május 11. Kisújszállás, Nagy-rét 1 pld. (Monoki Á.);  
2006. május 24. – július 7. Karcag, Magyarkai-rizsföldek 1 ad. hím pld. (Zalai T., Monoki Á. és mások) valószínűleg azonos az előző madárral;



7. kép Feketeszárnyú székicsér (*Glareola nordmanni*) 2006. május 24. – július 7. Karcag, Magyarkai-rizsföldek (fotó: Zalai T.)

**Amerikai pettyeslile** (*Pluvialis dominica*) (2)  
2006. szeptember 12. Szabadszállás, Zab-szék 1 ad. (nászruhából vedlő) pld. (Pigniczki Cs.);

**Lilebíbic** (*Chettusia gregaria*) (16/17)

2006. október 10–11. Szabadszállás, Büdös-szék 1 juv. pld. (Pigniczki Cs. és mások);



8. kép Lilebíbic (*Chettusia gregaria*) 2006. október 10–11. Szabadszállás, Büdös-szék (fotó: Pigniczki Cs.)

**Vándorpartfutó** (*Calidris melanotos*) (44/50)

2006. szeptember 2–3. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás) 1 juv. pld. (Oláh J., Tar J., Zalai T. és mások);

2006. szeptember 7. Nagyhegyes, Elepi-halastavak (VI. tó) 1 juv. pld. (Szilágyi A., Vasuta G., Kocsis K.);

2006. szeptember 14–26. Dunatetőtlen, Böddi-szék 1 juv. pld. (Szél L. és mások);

2006. szeptember 15–30. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 2 juv. pld. (Ferenczi A., Pellingner A.);

2006. szeptember 20. – október 8. Apaj, Ürbői-halastavak 1 juv. pld. (Hegedűs D., Fodor A., Vadász Cs.);

2006. október 13. Hatvan, cukorgyári ülepitőtavak 1 juv. pld. (Pintér B., Verseczki N.);



9. kép Vándorpartfutó (*Calidris melanotos*) 2006. szeptember 14–26. Dunatetőtlen, Böddi-szék (fotó: Pigniczki Cs.)

**Vékonycsőrű póling** (*Numenius tenuirostris*) (n+9/16)

2001. április 15. Apaj, Apaj-pusztta 1 ad. pld. (Oláh J., Pigniczki Cs. és társaik) (Oláh J., Pigniczki Cs. in press) a korábban elutasított adat újrabírálata (MME NB 2001b);

**Sárgalábú cankó** (*Tringa flavipes*) (3)

2006. október 11–21. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás és V. tó) 1 imm. (1y) pld. (Zalai T., Tar J. és mások) (Zalai T., Tar J. 2008);



10. kép Sárgalábú cankó (*Tringa flavipes*) 2006. október 11–21. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (fotó: Tar J.)



11. kép Töcspartfutó (*Micropalama himantopus*) 2006. július 13–15. Hajdúszoboszló, Ós-Köszely (fotó: Szilágyi A.)



**Töcspartfutó** (*Micropalama himantopus*) (1)

2006. július 13–15. Hajdúszoboszló, Ós-Kösely 1 ad. (nászruhas) pld. (Szilágyi A. és mások);

**Cankópartfutó** (*Tryngites subruficollis*) (7/8)

2006. szeptember 25 – október 2. Nádudvar, Borzasi-halastó 1 juv. pld. (Ecsedi Z. és társai);

2006. október 15–26. Apaj, Ürböi-halastavak max. 2 juv. pld. (Kókay Sz., Kókay B. és mások);



12. kép Cankópartfutó (*Tryngites subruficollis*) 2006. szeptember 25 – október 2. Nádudvar, Borzasi-halastó (fotó: Gyüre P.)



13. kép Cankópartfutó (*Tryngites subruficollis*) 2006. október 15–26. Apaj, Ürböi-halastavak (fotó: Bodor G.)

**Terekcankó** (*Xenus cinereus*) (57/61)

2002. június 27. Geszt, Begécsi-víztároló (II. tó) 1 ad. pld. (Ványi R.);

2006. június 1–2. Pusztaszer, Büdös-szék 1 ad. pld. (Nagy T., Tajti L.);

**Laposcőrű víztaposó** (*Phalaropus fulicarius*) (28)

2002. szeptember 28. Geszt, Begécsi-víztároló (III. tó) 1 ad. (nyugalmi ruhába vedlő) pld. (Tógye J.);

2006. május 22. – június 17. Abádszalók, Meleghtanyai-ülepítő 1 ad. (nászruhába vedlő) hím pld. (Zalai T. és mások);

2006. október 30. Szántód, rév 1 ad. (téli ruhás) pld. (Illés G. és társai);



14. kép Laposcőrű víztaposó (*Phalaropus fulicarius*) 2006. május 22. – június 17. Abádszalók, Meleghtanyai-ülepítő (fotó: Nehéz L.)



15. kép Laposcőrű víztaposó (*Phalaropus fulicarius*) 2006. október 30. Szántód, rév (fotó: Pálkás A.)

**Halfarkas faj** (*Stercorarius sp.*) (n+15/16)

2006. augusztus 22. Nagyhegyes, Elepi-halastó (VI. tó) 1 juv. pld. (Schmidt A., M. Bowman, J. Bowman);

2006. szeptember 1. Nagyhegyes, Elepi-halastó (VI. tó) 1 juv. pld. (Kókay B. és társai) valószínűleg azonos az előző madárral;

**Szélesfarkú halfarkas** (*Stercorarius pomarinus*) (n+25/27)

1976. október 6. Fülöpszállás 1 juv. pld. (Gombos F.);

2006. július 10. Sarud, Tisza-tó (Sarudi-medence) 1 ad. (világos változatú) pld. (Pintér B., Verseczki N.);

**Ékfarkú halfarkas** (*Stercorarius parasiticus*) (n+51/55)

2006. szeptember 1. Pusztaszer, Büdös-szék 1 ad. (világos változatú) pld. (Nagy T.);

**Nagy halfarkas** (*Stercorarius skua*) (12)

2006. január 12–15. Duna 1 ad. pld.: (Selmeczi K. Á. és mások) január 12. Verőce (1687 fkm) (Selmeczi K. Á.), január 13. Esztergom, Búbánatvölgy (1710 fkm) (Fehér F.) január 15. Almásfüzitő (Musicz L.) valószínűleg azonos a 2005. őszén az ország több pontján feltűnt madárral (MME NB 2008);

2006. január 29. Szántód, Szántódi-rév 1 ad. pld. (Illés G. és társai) valószínűleg azonos az előző madárral;

**Halászsirály** (*Larus ichthyaetus*) (112/120)

- 1996 július 16. Poroszló, Tisza-tó 1 ad. (nászruhas) pld. (Horváth M., Szabó L.);  
2006. április 28–29. Hortobágy, Fényesi-halastó (III. tó) 1 imm. (2y) pld. (Kókay B., A. Barrett, G. Barrett és mások);  
2006. június 18. – július 7. Szeged, Fehér-tó (I. tó) és Szegedi-Fertő (II. ütem, VIII. tó) 1 imm. (2y) pld. (Domján A. és mások);  
2006. július 18. Nagyhegyes, Elepi-halastó 1 ad. (nászruhas) pld. (Nagy L., Borza S.);  
2006. július 18–20. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (I. tó) 1 ad. (nászruhas) pld. (Tar J., Oláh J.) az előzővel azonos madár;  
2006. július 19. – szeptember 4. Geszt, Begécsi-víztároló 1 ad. pld. (Seres N., Simay G. és mások);  
2006. augusztus 31. Szeged, Fehér-tó (XVI. tó) 1 ad. (nyugalmi ruhába vedlő) pld. (Kókay K.);  
2006. szeptember 14–15. Kunhegyes, Telekhalmi-halastavak (III. tó) 1 ad. (nyugalmi ruhába vedlő) pld. (Monoki Á.);  
2006. november 20. Szeged, Fehér-tó (XIV. tó) 1 ad. (nászruhából vedlő) pld. (Domján A.);  
2006. december 7. Abádszalók, Tisza-tó (Abádszalóki-öböl) 1 imm. (1y) pld. (Zalai T.);

**Vékonycsőrű sirály** (*Larus genei*) (9)

2006. május 30. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. pld. (A. Hachenberg és társai);



16. kép Vékonycsőrű sirály (*Larus genei*) 2006. május 30.  
Fertőújlak, Borsodi-dűlő (fotó: A. Hachenberg)

**Heringsirály graellsii vagy intermedius alfaja** (*Larus fuscus graellsii/intermedius*) (10)

2006. december 3. – 2007. február 18. Siófok, Szabadi-Sóstó 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Pigniczki Cs., Ampovics Zs., Domján A. és mások);

**Heringsirály világosabb hátú alfaja** (*Larus fuscus graellsii/intermedius/heuglini*) (19)

1999. szeptember 9. Fülöpszállás, Kelemen-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.) a korábban elutasított adat újrabíráta (MME NB 2000);  
2001. június 21. Berettyóújfalu, Baglyas 1 ad. (nászruhas) pld. (Vasas A.);  
2001. július 15. Geszt, Begécsi-víztároló (III. tó) 1 ad. (nászruhas) pld. (Vasas A., Palercsik J.);  
2006. április 29. – június 3. Debrecen, szemételep 1 imm. pld. (Weszelinov O., Koczka A. és mások);  
2006. április 21. Szabadszállás, Zab-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.);  
2006. október 27. Nádudvar, Angyalháza 1 ad. pld. (Simay G., Oláh J.);  
2006. december 16. Siófok, Szabadi-Sóstó 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Zalai T. és társai);

**Heringsirály heuglini alfaja** (*Larus fuscus heuglini*) (13/14)

2006. április 17. Apaj, Ürbői-halastavak 1 imm. pld. (Laposa D., Kókay B.);  
2006. október 22. Kardoskút, Fehér-tó 1 subad./ad. pld. (Barkóczy Cs., Fodor A.);  
2006. november 26. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó (VI. tó) 1 ad. pld. (Fodor A., Barkóczy Cs. és társai);

**Ezüstsirály** (*Larus argentatus*) (1998 óta: 38/59)

2006. január 29. Budapest, Duna (Margit-sziget) 1 imm. (3y) pld. (Kókay B.);  
2006. február 4. Budapest, Duna (Margit-sziget) 1 imm. (2y) pld. (Kókay B.);  
2006. február 7. Budapest, Soroksári-Duna 1 imm. (2y) pld. (Kókay B.);  
2006. február 11. Pilismarót, Duna 1 imm. (2y) pld. (Horváth G. és társai);  
2006. február 21. Balatonalmádi, móló 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Cserhádi G.);  
2006. október 7. – december 9. Balatonöszöd, Balaton 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Cser Sz., Faragó Á., Gál Sz. és mások);  
2006. november 11. – december 31. Siófok, Szabadi-Sóstó max. 15 pld.: november 11–25. 2 ad. pld. (Szilágyi A., Tar J., Zalai T. és mások) november 26. – december 3. 1 ad. pld. (Koczka A. és társai) december 9–10. 2 ad. pld. (Hegedüs D. és társai) december 15. 1 ad. pld. (Magyar G., Sós E., Szigeti B.) december 16. 13 subad. és ad. pld. (Vasas A. és társai) december 17. 5 pld. (Vasas A. és társai) december 22. 4 ad. pld. (Szilágyi A.) december 23. 1 subad. pld. (Hegedüs D. és társai) december 23. 3 ad. pld. (Kiss O., Tokody B.) december 25. 13 ad. + 2 juv. (1y) pld. (Sós E.) december 26. 1 ad. pld. (Illés G., Pálincás A.) december 27. 3 ad. pld. (Szimuly Gy.) december 31. 6 ad. + 1 subad. + 2 juv. pld. (Magyar G., Schmidt A., Sós E.);  
2006. november 16. Győr, Holt-Marcal 1 ad. (téli ruhás) pld. (Tomor Á., Ferenczi M.);

**Csüllő** (*Rissa tridactyla*) (n+52/57)

2003. november 28–29. Geszt, Begécsi-víztároló 1 juv. (1y) pld. (Töggye J., Vasas A., Ványi R.);

2006. december 9–17. Siófok, kikötő 1 ad. (nyugalmi ruhás) pld. (Laposa D. és társai);

**Kenti csér** (*Sterna sandvicensis*) (19/44)

2005. május 27. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 5 ad. (nászruhás) pld. (Pellinger A., Ferenczi M.);

2006. május 27–28. Fertőújlak, Borsodi-dűlő max. 2 ad. (nászruhás) pld.: május 27. 1 ad. pld. (Hadarics T., Balaskó Zs.)  
május 28. 2 ad. pld. (Pellinger A., Benei Zs.);

**Törpekuvick** (*Glaucidium passerinum*) (17/20)

2006. január 28. Aggtelek, Aggteleki Nemzeti Park 4 különböző pld. (Emri T., Farkas R., Zöld B. M.);

2006. február 14. Aggtelek, Aggteleki Nemzeti Park 1 pld. (Szaniszló I., Nehézy L. és társaik);

2006. március 18. Jósavő, Aggteleki Nemzeti Park 1 pld. (Vasas A. és társai);



17. kép Törpekuvick (*Glaucidium passerinum*)  
2006. február 14. Aggtelek (fotó: Nehézy L.)

**Gatyáskuvick** (*Aegolius funereus*) (az 1997-es fészkeléseken kívül: 14)

1997. február 2. – március 30. Boldogkőújfalu, Somos-bereki-völgy 1 („énekítő”) hím pld. (Firmánszky G., Horváth M. és társaik);

1997. március 29. Boldogkőújfalu, Falu-hegy 1 („énekítő”) hím pld. (Firmánszky G., Horváth M.);

1999. április 2–5. Boldogkőújfalu, Somos-berki-völgy 1 („énekítő”) hím pld. (Horváth M., Papp G., Serfőző J.);

**Kalandrapacsirta** (*Melanocorypha calandra*) (5)

2006. november 25. Királyhegyes, Királyhegyesi-puszta 1 ad. pld. (Mészáros Cs.);

**Citrombillegető** (*Motacilla citreola*) (37/40)

2001. április 15. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 ad. (nászruhás) hím pld. (Tőgye J.);

2006. április 14. Apaj, Úrbői-halastavak 1 imm. (2y) hím pld. (Hegedűs D., Horváth G. és mások);

**Déli hantmadár** (*Oenanthe hispanica*) (11)

2006. április 22. – május 7. Nagyharsány, Szársomlyó 1 imm. (2y) hím pld. (*ssp. melanoleuca*, feketetorkú változat) (Nagy G., Oláh J. és társai);

**Kék kövirigó** (*Monticola solitarius*) (1)

2006. április 11–27. Nagyharsány, Szársomlyó 1 imm. (2y) hím pld. (Ónodi M. és mások);



18. kép Kék kövirigó (*Monticola solitarius*) 2006. április 11–27.  
Nagyharsány, Szársomlyó (fotó: Oláh J.)



19. kép Szuharbújó (*Cisticola juncidis*) 2006. július 15–16. Izsák,  
Nagytelek (fotó: Oláh J.)

**Berki poszáta** (*Cettia cetti*) (14)

2003. június 29. Keszthely, Fenékpuszta 1 juv. (1y) tojó pld. (megfogva) (Magai F., Bende Zs);

2006. április 4–29. Kis-Balaton, Ingói-berek 1 (énekítő) hím pld. (Albert L., Bajor Z., Lendvai Cs. és mások);

2006. augusztus 2. Keszthely, Fenékpuszta 1 pld. (megfogva) (Magai F. és társai);

2006. augusztus 4. Pacsmag, Adorjánpuszta 1 tojó pld. (Aczél G., Molnár Z.);



**Szuharbújó** (*Cisticola juncidis*) (1)

2006. július 15–16. Izsák, Nagytelek 1 (énekelő) hím pld. (Németh Á., Vadász Cs. és mások) (Németh Á., Vadász Cs. in press);

**Királyfűzike** (*Phylloscopus proregulus*) (6)

2003. október 23. Tömörd, Nagy-tó 1 pld. (megfogva) (Bánhidi P. és társai);

2006. november 11. Barabás, Kaszonyi-hegy 1 pld. (megfogva) (Barcánfalvi P., Török H. A. és társaik);



20. kép Királyfűzike (*Phylloscopus proregulus*) 2006. november 11. Barabás, Kaszonyi-hegy (fotó: Gilányi G.)

**Vándorfűzike** (*Phylloscopus inornatus*) (8)

2006. szeptember 27–29. Debrecen, botanikus kert 1 pld. (Zöld B. M. és mások) (Zöld B. M. 2008);

**Vastagsőrű fűzike** (*Phylloscopus schwarzi*) (3)

2003. október 21. Ócsa, madárvárta 1 juv. pld. (megfogva) (Takács Á., Miholcsa T. és társaik);

**Nagy őrgébics homeyeri típusú alfaja** (*Lanius excubitor homeyeri*)

2006. március 18. Jánd, Irtás 1 imm. (2y) hím pld. (megfogva) (Török H. A.);

**Vörösfejű gébics** (*Lanius senator*) (n+5/6)

1999. május 16–18. Dévaványa, tűzoktelep 1 hím pld. (Széll A., Zalai T. és mások);

**Karmazsinpirók** (*Carpodacus erythrinus*) (28/31)

2000. július 9. Kisbucsa, bányatavak 1 ad. hím + 1 tojó pld. (Gál Sz);

2006. május 13. Hortobágy, Árkus-főcsatorna 1 ad. hím pld. (Gál A. és mások);



21. kép Karmazsinpirók (*Carpodacus erythrinus*) 2006. május 13. Hortobágy, Árkus-főcsatorna (fotó: Gyüre P.)



22. kép Kucsmás sármány (*Emberiza melanocephala*) 2006. június 12–16. Jászberény, Cigány-dűlőt (fotó: Zalai T.)

**Kerti sármány** (*Emberiza hortulana*)

2005. április 26. Fertőrákos, strand 1 ad. + 1 imm. hím pld. (Hadarics T., Neuwirth N.);

2006. június 9. – július 1. Gyula, Mályvádi-erdő max. 5 ad. pld. (Marik P., Simay G. és mások);

**Kucsmás sármány** (*Emberiza melanocephala*) (7/8)

2006. június 12–16. Jászberény, Cigány-dűlőt 1 ad. (nászruhas) hím pld. (Zalai T. és társai);

## B kategória

**Örvös lúd világos hasú alfaja** (*Branta bernicla hrota*) (1)  
1941. november 11. 1 juv. pld. Hortobágy (Vásárhelyi 1964);

## C kategória

**Indiai lúd** (*Anser indicus*) (C: 11, D: 1, E: 2/3)  
2005. március 26. Dunatetőten, Böddi-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.);

**Kanadai lúd** (*Branta canadensis*) (C: 8, D: 7)  
2005. január 15. Fülöpszállás, Kelemen-szék 1 ad. (ssp. *canadensis*) pld. (Pigniczki Cs.);  
2006. november 11–25. Geszt, Begécsi-víztároló 1 ad. (ssp. *canadensis*) pld. (Simay G., Molnár Sz., Vasas A. és mások);

**Nílusi lúd** (*Alopochen aegyptiacus*) (C: 6/10, D: 3)  
2006. február 23. Szabadszállás, Zab-szék 2 ad. pld. (Pigniczki Cs., Pozderka G.);  
2006. április 15–21. Hartakötöny, Harkakötönyi-halastavak 2 ad. pld. (Kiss T., Kiss P., Tamás Á.) valószínűleg azonosak az előző madarakkal;  
2006. augusztus 26–30. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás) 1 ad. pld. (Borza S., Kecskés J., Nagy L. és mások);  
2006. szeptember 9. Csenger, Szamos 1 ad. pld. (Nagy M.);  
2006. szeptember 23. – november 5. Geszt, Begécsi-víztároló (VII. tó) 1 ad. pld. (Vasas A. és mások);

**Halcsontfarkú réce** (*Oxyura jamaicensis*) (7/8)  
2003. október 27. – december 21. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Zöldhalmi-tó) 1 hím pld. (Tögye J., Vasas A. és mások);

## D<sub>A</sub> kategória

**Kékszárnyú réce** (*Anas discors*) (1/2)  
2006. április 10. – május 1. Fertőújlak, Cikes max. 2 ad. hím pld.: április 10–24. 2 ad. hím pld. (Mogyorósi S. és mások)  
május 1. 1 ad. hím pld. (Pellinger A.) (Mogyorósi 2008);

**Vörös ásólúd** (*Tadorna ferruginea*) (37/49, D: 22/26)  
2000. október 10. – december 16. Geszt, Begécsi-víztároló (VI. tó) 1 ad. tojó pld. (Tögye J., Czirle Cs., Vasas A.);  
2004. március 9. Ártánd, Ártándi-kavicsbányató 1 ad. hím pld. (Vasas A., Hajdú Á., Tögye J.);  
2006. január 22. Zalavár, Kis-Balaton (I. ütem), Bárándi-víz 1 ad. pld. (Gál Sz., Cser Sz., Faragó Á.);  
2006. július 5. Szabadszállás, Büdös-szék 1 ad. hím pld. (Pigniczki Cs., Tamás Á., Valkó O.);  
2006. november 21. – december 17. Fertőújlak, Mekszikópuszta 1 ad. hím pld. (Pellinger A., Ferenczi M.);  
2006. december 23. Dióskál 1 ad. pld. (Gál Sz., Cser Sz., Talabér G.);

**Örvös réce** (*Aythya collaris*) (2)  
2006. szeptember 17–20. Nagykanizsa, Miklósfai-halastavak 1 ad. (nászruhas) hím pld. (Gál Sz. és társai);

## D<sub>E</sub> kategória

**Kis flamingó** (*Phoenicopterus minor*) (2/2)  
1988. július 7–18. Fábiánsebestyén, Belső-dűlő 1 ad. pld. (Bod P.); korábban rózsás flamingóként elfogadva (MME NB 1998);

**Sujtásos fűtyülőlúd** (*Dendrocygna bicolor*) (1)  
2006. augusztus 17 – október 27. Hortobágy, Hortobágy-halastó (Kondás és VI. tó) 1 ad. pld. (Tar J. és mások);

**Kanadai lúd** (*Branta canadensis*) (C: 8, D: 7)  
2002. január 27. Szabadszállás, Zab-szék 1 ad. pld. (Pigniczki Cs.);  
2003. július 16. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 juv. (ssp. *canadensis*) pld. (Pellinger A.);  
2003. augusztus 6 – december 9. Bősárkány, Nyirkai-Hany 1 juv. (ssp. *canadensis*) pld. (Pellinger A., Ferenczi M., Kozma L.) valószínűleg azonos az előző madárral;  
2003. április 24–26. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 imm. (ssp. *canadensis*) pld. (Pellinger A., Szteszkó F.) valószínűleg azonos az előző madárral;  
2003. május 2. Fertőújlak, Paprét 1 imm. (ssp. *canadensis*) pld. (Pellinger A.), az előző madárral azonos;  
2006. július 10–11. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 ad. (ssp. *canadensis*) pld. (Hadarics T. és társai);



**Nilusi lúd** (*Alopochen aegyptiacus*) (C: 6/10, D: 3)

2006. március 17 – július 21. Pusztaszer, Vesszős-szék és Büdös-szék, Tömörkény, Dong-ér 1 ad. pld. (Nagy T. és mások);

**Vörös ásólúd** (*Tadorna ferruginea*) (A: 37/49, D: 22/26)

2005. szeptember 3–24. Szeged, Fehér-tó és Szegedi Fertő II. ütem 1 ad. tojó pld. (Kókai K., Cseh J., Kókay B.) a 2005. szeptember 3–24. Szeged, Fehér-tó és Szegedi Fertő II. ütem 1 ad. tojó pld. (Kókai K., Cseh J.) újrabírlata (MME NB 2008);

2006. április 20 – május 10. Fertőújlak Borsodi-dűlő és Cikes (Goda I., Pellingner A.) valószínűleg azonos a 2004. októbere óta a térségben tartózkodó madárral (MME NB 2008);

2006. augusztus 22 – október 2. Bősárkány, Nyirkai-Hany 1 ad. tojó pld. (Pellingner A., Ferenczi M., Gregus D.) valószínűleg azonos az előző madárral;

## E kategória

**Mandarinréce** (*Aix galericulata*)

2006. február 2. Harkány, strandfürdő 1 nyugalmi ruhás ad. pld. (Kiss János);

2006. május 3–7. Kőszeg, csónakázótó 1 ad. hím pld. (Ihász T.);

2006. március 15. Geszt, Begécsi-víztároló 1 ad. hím pld. (Vasas A., Molnár Sz.);

2006. november 11. Geszt, Begécsi-víztároló (VI. tó) 1 ad. hím pld. (Vasas A., Molnár Sz., Simay G.);

2006. december 2 – 2007. január 3. Pilisvörösvár, bányatavak 1 ad. hím pld. (Pándi G., Pándi T.);

**Fogoly faj** (*Alectoris sp.*)

2006. január 15. Budapest, Óbuda 1 ad. pld. (Druzsabaczkó I.);

**Barátpapgáj** (*Myopsitta monachus*)

2006. április 24. Budapest, Buda 2 ad. pld. (sikertelen költés) (Ferenczi M. és társai);

## Fészkelések

**Énekes hattyú** (*Cygnus olor*) (2)

2006. április 18 – szeptember 6. Dejtár, Nagy-tó 2 ad. + 3 pull. pld. (Selmeczi Kovács Á.);

**Bütykös ásólúd** (*Tadorna tadorna*) (15)

2003. június 23. – július 27. Mikepércs, Tócsó-Kösely menti tározó 2 ad. + 11 pull. pld. (Pásti Cs. és mások) (Pásti 2005);

2006. április 1. – július 29. Királyszentistván, szennyvíztó 2 ad. + 10 pull. pld. (Szelle E.);

2006. június 2. – június vége Mikepércs, Tócsó-Kösely menti tározó 2 ad. + 9 pull. pld. (Weszelinov O., Pásti Cs.);

2006. június 6. – július 12. Mikepércs, Tócsó-Kösely menti tározó 2 ad. + 2 pull. pld. (Balácsi P., Pásti Cs.);

**Nagy bukó** (*Mergus merganser*) (2)

2006. május 5 – október 17. Duna Zebegény és Nagymaros közötti szakasza 2 ad. + 5 juv. pld. (Selmeczi K. Á. és társai);

**Szikipacsirta** (*Calandrella brachydactyla*)

2006. május – június Újfehértó, Kálmánháza 8-12 pár (Oláh J. és társai);

**Sövényármány** (*Emberiza cirulus*) (2001 óta: 2)

2006. február 15 – szeptember 22. Nagyharsány, Szársomlyó 2 pár (Ónodi M. és mások);

## El nem fogadott, illetve visszavont adatok – *Records not accepted or withdrawn*

**Kis hattyú** (*Cygnus columbianus*) 2006. szeptember 26. Dinnyés, Dinnyési-fertő (4); **örvös lúd** (*Branta bernicla*) 2006. február 19. Sárbogárd, Nagyhörcsöki-legelő; **mandarinréce** (*Aix galericulata*) 2004. február 15. Veresegyház, Öreg-tó; **kormos réce** (*Anas rubripes*) 2006. január 9. Balatonszemes, Balaton; **nagy bukó** (*Mergus merganser*) 2005. július 17. Pilismarót, Pilismaróti-öböl (fészkelés); **kékcsőrű réce** (*Oxyura leucocephala*) 1989. november 12. Kenderes, Telekhalmi-halastavak; **barna kánya lineatus alfaja** (*Milvus migrans lineatus*) 2006. november 26. – 2007. április 15. Fülöpszállás; **fakó rétihéja** (*Circus macrourus*) 2006. április 17. Fonyód, 2006. április 24. Nagymaros; **fekete sas** (*Aquila clanga*) 2006. január 29. Balatonederics, Lesence-patak, 2006. október 19. – november 4. Makó, Montág-puszta, 2006. november 4. Csanádpalota, Királyhegyesi-puszta; **pusztai sas** (*Aquila nipalensis*) 2006. június 29–30. Barabás, Lónyai-erdő; **nyilfarkú halfarkas** (*Stercorarius longicaudus*) 1990. szeptember 10–11. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó; **halászsirály** (*Larus ichthyaetus*) 2006. december 26. Győr, szeméttelép; **dolmányos sirály** (*Larus marinus*) 1992. május 10. Szeged, Fehér-tó; **sarki csér** (*Sterna paradisaea*) 2006. július 25. Hortobágy, Fényesi-halastó; **kis sarlósfecske** (*Apus affinis*) 2006. április 26. Bajót, Öreg-kő; **barázdabillegető yarrellii alfaja** (*Motacilla alba yarrellii*) 2000. február 27. Nagykanizsa, Miklósfai-halastavak; **tüskébújkáló** (*Cercotrichas galactotes*) 2006. szeptember 2. Derecske, Telek; **csilpcsalp füzike tristis alfaja**

(*Phylloscopus collybita tristis*) 2006. február 5. Sándorfalva; **szürke zseze** (*Carduelis hornemanni*) 1996. január 13. Veresegyháza (2).

## Summary: The 2006 Annual Report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee

This is the nineteenth report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee. For this report 285 records were considered of which 92% were accepted (219 records of 54 different species in Category A, one record of one species in Category B, eleven records of five species in Category C, eight records of three species in Category D<sub>A</sub>, five records of three species in Category D<sub>E</sub>, five records of three species in Category E and seven breeding records of four species were accepted). Out of the records from the year 2006, 93% were accepted (166 records out of 211 were accepted in Category A, eight records in Category C, six records in Category D<sub>A</sub>, five records in Category D<sub>E</sub>, five in Category E and six breeding records). The annual meeting of the Committee was held on September 22, 2007 in Hortobágy.

Definitions for categories follow the recommendations of the Texel and Heligoland guidelines of the AERC, with the exception of Category D, which we divided into two Categories D<sub>A</sub> and D<sub>E</sub> from 2006. The two figures (divided by a slash) after species names indicate the number of occurrences and individuals up to and including 2006. When only one figure is shown this relates to both occurrences and individuals. For those species where exact numbers of records were not computed prior to 1988, only the number of records accepted since 1988 („n + the number of records accepted since 1988”) are given in brackets.

Since the report is in Hungarian, the following guidelines are given for acronyms and Hungarian words frequently used in the report. Dates are written according to the Hungarian sequence i.e. year, month, day. The date is followed by the place of occurrence, usually the name of the town of municipality followed by the name of the actual locality. Names or numbers of the particular pond of a fishpond system are given after the name of the pond system in brackets. Number of individuals is given before the acronym *pld.* (i.e. „individual”) with notes on plumage, sex, or other circumstances of the record. *Hím* means male, *tojó* means female, *2y* means second year immature bird, *nyugalmi ruhás* means „winter (basic) plumage”, *nászruhás* refers to „adult summer (alternate) plumage”. *Megfogva* means the bird was netted and ringed. The names of observers are in brackets. *És társai(k)* means „et al.” and it usually indicates that the bird was reported by more than four observers. Reference to publication or photo, where available, is given after the record. Rejected records are listed at the end of the report.

Highlights of 2006 were the first records of Amur Falcon (*Falco amurensis*), Stilt Sandpiper (*Micropalama himantopus*), Blue Rock Thrush (*Monticola solitarius*) and Zitting Cisticola (*Cisticola suncidis*) in Category A; Blue-winged Teal (*Anas dicors*) in Category D<sub>A</sub>, and the first Hungarian records of Fulvous Whistling Duck (*Dendrocygna bicolor*) in Category D<sub>E</sub>.

Further noteworthy records for the year were: the 8th and 9th records of Great Northern Diver (*Gavia immer*), the 11th record of Greater Flamingo (*Phoenicopterus ruber*), the 13th and 14th records of Pink-footed Goose (*Anser brachyrhynchus*), the 11th record since 1988 of Lesser Kestrel (*Falco naumanni*), 3rd record of Eleonora's Falcon (*Falco eleonorae*), 2nd record of American Golden Plover (*Pluvialis dominica*), the 3rd record of Lesser Yellowlegs (*Tringa flavipes*), the 6th and 7th records of Buff-breasted Sandpiper (*Tryngites subruficollis*), 11–12th records of Great Skua (*Stercorarius skua*), the 9th record of Slender-billed Gull (*Larus genei*), 11–13th records of Heuglin's Gull (*Larus fuscus heuglini*), 12–14th records of Tengmalm's Owl (*Aegolius funereus*), 5th record Calandra Lark (*Melanocorypha calandra*), 11th record of Black-eared Wheatear (*Oenanthe hispanica*), 12–14th records of Cetti's Warbler (*Cettia cetti*), 5th record of Pallas's Leaf Warbler (*Phylloscopus proregulus*), 8th record of Yellow-browed Warbler (*Phylloscopus inornatus*) and 7th record of Black-headed Bunting (*Emberiza melanocephala*).

## Irodalom – References

- Keve A. (1960): Magyarország madarainak névjegyzéke. Madártani Intézet, Budapest, 89 p.  
Keve A. (1984): Magyarország madarainak névjegyzéke. Akadémiai Kiadó, Budapest, 99 p.  
Magyar G. (1994): Hogyan dokumentáljuk ritka madarak előfordulását? *Partimadár* 4(2), p. 52–55.  
Magyar G. (1996): Magyarország madárfajainak jegyzéke. *Partimadár* 5, p. 87–91.  
Magyar G., Hadarics T., Waliczky Z., Schmidt A., Nagy T. & Bankovics A. (1998): Magyarország madarainak névjegyzéke. Madártani Intézet, Budapest, 202 p.  
MME NB (1998): Az MME Nomenclator Bizottság 1997. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Tűzok* 3. p. 137–154.  
MME NB (2000): Az MME Nomenclator Bizottság 1999. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Tűzok* 5, p. 1–16.

- MME NB (2001a)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2000. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Tűzok* **6**, p. 105–119.
- MME NB (2001b)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2001. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Tűzok* **6**, p. *in press*.
- MME NB (2006a)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2002. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Aquila* **113**, p. 73–89.
- MME NB (2006b)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2003. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Aquila* **113**, p. 91–105.
- MME NB (2006c)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2004. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Aquila* **113**, p. 107–122.
- MME NB (2008)*: Az MME Nomenclator Bizottság 2005. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Aquila* **114**.
- Mogyorósi S. (2008)*: A kékszárnyú réce (*Anas discors* Linnaeus, 1766) első előfordulása Magyarországon. *Aquila* **114**, *Németh Á., Vadász Cs. (in press)*: The first record of the Zitting Cisticola Cisticola juncidis (RAFINESQUE 1810) in Hungary. *Opuscula Zoologica*
- Oláh J., Pigniczki Cs. (in press)*: A vékonycsőrű póling *Numenius tenuirostris* XXI. századi előfordulása a Kárpát-medencében. *Aquila*
- Pásti Cs. (2005)*: Bütykös ásólúd (*Tadorna tadorna*) újabb hazai fészkelése. *Aquila* **112**, p. 215–216.
- Schmidt A. (1998)*: Az MME Nomenclator Bizottság legfrissebb döntései. *Tűzok* **3**, p. 33–34.
- Vásárhelyi I. (1964)*: Örvöslúd Kárpát-medencei előfordulása. *Magyar Vadász* **17 (3)**, p. 13.
- Zalai T. (2008a)*: A Baird-partfutó (*Calidris bairdii*) második előfordulása Magyarországon. *Aquila* **114**,
- Zalai T. (2008b)*: Az amuri vércse (*Falco amurensis*) első előfordulása Magyarországon. *Aquila* **114**,
- Zalai T., Tar J. (2008)*: A sárgalábú cankó (*Tringa flavipes*) harmadik előfordulása Magyarországon. *Aquila* **114**,
- Zöld B. M. (2008)*: A vándorfűzike (*Phylloscopus inornatus*) újabb hazai megfigyelése. *Aquila* **114**,